

激活“细胞”

——解读广东中山社会治理(下)

本报记者 庞彩霞 魏永刚

防火”的例子。火灾曾经在一个时期多发,七八成火灾发生在“三合场所”,就是吃饭、生活和生产“三合一”的房屋。一方面政府出设计方案,动员这样的生产场所进行改造,生产生活分离;另一方面实行举报重奖,举报者将得到对“三合一”场所罚款的一半。现在,中山已经连续36个月没有出现“三合场所”火灾。中山市“平安建设”按照不同类型分类进行,对出租车、商场、医院等提出不同要求,分步推进“平安建设”。

激活“平安细胞”要发挥“防”的作用,

激活社区“细胞”的效果则是要增强“活力”。火炬区健康花城是一个有4000多户、上万居民的住宅小区。“感动花城”的那些邻里情”的大幅展板记录了人们互助友爱的故事。“社区活动的主体是小区十几个社团。”小区物业经理刘英告诉我们,这些社团都是群众自发组织的。东区青年社区学院是由共青团组织举办的。这个学院开设了各种培训班,从职业技能到青年交友,再到人生修养等等,参加学院学习还可获得“入户积分”。许多外地青年到中山的“第一步”就是从这里迈出的。他们在这个学院里学到了知识,还可以找到爱好共同的朋友。一些培训班“结业”之后直接成立了社团,又成为学院开展活动的依托。共青团中山市委书记丁凯说,共青团组织不仅是社团组织的“孵化器”,而且是联系社会组织的“枢纽”。“枢纽”作

用主要体现在组织和引导社团活动,而具体群众活动则由这些社会组织来完成。比如组织舞蹈比赛,就有社区舞蹈协会组织,他们有条件请到专业培训老师和评委,团组织提供服务更好。

中山社会治理的一个重要抓手是一手抓党政主导、一手抓社会协同;一手抓德治,其在全国率先开展的“全民修身行动”已进入第四个年头,另一手抓法制,紧守住法制的底线——这也是其“5个“两手抓”的另外“两手抓”。他们让工会、共青团、妇联等群众组织发挥社会组织的枢纽作用,是社会协同的重要方面。中山市工会的同志用“外化”和“内化”来表述不同群众组织的作用。共青团和妇联把自己组织群众的职能“外化”到各个社区和工厂里,他们到基层组织了各种社团组织开展活动。工会则是“内化”,他们努力做的事情是把各种社会组织的力量“引导”到企业中去,为特定的群体服务,比如吸引法律社团到企业帮助职工维权,吸引艺术团体到企业帮助文化建设,吸引各种培训组织到企业为工人提供技能培训等等。中山市简化社会组织的申办手续,能注册的注册,能备案的备案,促进了社会组织的发展。现在全市有各种社会组织200多个。

“修身学堂”是中山市“细胞组织”充实头脑的重要场所。自2011年9月,中山市启动“全民修身行动”以来,机关、社区、企

业、学校、服务业等都设立了“修身学堂”,总数达到了1082间。学堂学什么呢?在健康花城社区,记者抄下了他们2014年的“课程表”,除了党的群众路线教育实践活动心得交流等课程,还安排了亲子交流、青少年法制教育、关爱老年人健康讲座等,还有摄影、书画、常见病防治等生活内容。中山市社工委的同志说,“修身学堂”课程设置,“有标准化的内容,但更注重大众化”。中山市成立了专门的讲师队伍,实行“点菜式”授课。社区、厂矿的“修身学堂”可以按照群众需求,“点”市里的讲师来授课。记者在中山看到一份调查报告说,抽样调查显示,98%的中山市民认为修身行动感染了自己,95%表示愿意加入到修身行动中。

中山是一座年轻的城市。高楼不多,但富有南方特色的树木把街道装点得郁郁葱葱,鲜花绽放出五颜六色,自行车绿道四通八达。采访的几天中,映入我们眼帘的多是洋溢着笑容的年轻面孔。这是一座充满活力的城市,她的活力来自经济发展的勃勃生机,也来自社会治理中每一个社会“细胞”的努力。据统计,从2011年到今年3年间,中山新种苗木650万株,平均每人多种了两棵树。共投入资金37亿元,其中60%来自于社会投入。他们将这项活动称之为“全民绿化、树木树人”,株株新绿,折射出中山推动社会管理向社会治理转变的良苦用心。

“路太窄,易积水,坡太滑……”3月27日下午,安徽合肥市包河区滨湖世纪社区观湖居委会会议室里,20多名居民代表就观湖苑小区8栋南边的一条景观路是否要整改,与物业方激烈讨论。

“QQ群里有人提出反对,不同意修。”居民黄大姐说。“反对的是平时不走那条路的人,以为修路会破坏小区绿化,跟他们讲清楚就行了。”一旁的孙大哥回应道。

他们所关注的这条景观路,全长10米左右,是小区5栋居民通过南门的必经之路。讨论了一个多小时,代表们和社区物业主管去现场实地“考察”后,物业方当场表示近期发布整改方案,并向居民征求意见。

据了解,滨湖世纪社区现有16个小区,10万居民,建立了30多个业主QQ群,网友达到4.7万多人。在党的群众路线教育实践活动中,滨湖世纪社区按照包河区“上网听民意、下网解民忧”的要求,利用互联网了解民情、为民办事,着力在“引导网民、联系网民、服务网民”上创新举措,先后探索建立了世纪微吧、网友会客厅等与网民对话的平台,在社区开展签名承诺、网友爱心服务等各类公益活动40多场次。

包河区委书记胡启生表示,要搭建好党群联系密切、互动交流顺畅、群众有序参与的制度化平台,实现政府与网民沟通交流经常化、解决问题常态化、回复网民制度化。同时要创建网上网下联动机制,广泛征集具有针对性、建设性和可操作性的意见、建议,把真诚吸纳民意转化为践行群众路线的自觉行动。

目前,包河区已开通了微博,加上之前成立的区级网宣办等,实现了网络体系全覆盖。这些网络平台在方便基层党政干部知晓民情、吸纳民意的同时,更搭建了一座群众及时了解各类政策信息并向相关政府部门提出意见、建议的桥梁。

我空军继续搜寻马航失联客机并再次发现漂浮物

据新华社北京4月5日电 马航失联客机搜寻工作5日继续进行,中国空军在南印度洋再次发现漂浮物,由中国海军井冈山舰、昆仑山舰、海口舰、千岛湖舰组成的舰艇编队继续在南印度洋任务海区展开搜索。此外,马来西亚方面已成立三个部级委员会,以推进马航失联客机的相关工作。

澳大利亚搜寻马航370航班联合协调中心5日报导说,当天有10架军机、3架民用飞机、11艘舰船投入搜寻工作。澳大利亚皇家海军“海洋之盾”号和英国皇家海军“回声”号将继续水下探测。

中国空军5日再次派出1架飞机赴南印度洋执行搜寻任务,并在任务区域发现多块白色漂浮物。

当地时间6时4分,中国空军飞机作为当天多国第一架搜寻飞机从珀斯国际机场起飞,远赴距珀斯2700余公里的任务海域执行搜寻任务。9时55分,飞机抵达任务海域。任务海域气象条件复杂,云底高200余米,浪高1—2米,海面风力4—5米,飞机只能在云中穿行,借助云缝对海面进行搜寻。

从11时5分起,机组在20分钟内连续发现多块白色漂浮物,并拍照取证,同机澳方飞行员向澳大利亚联合协调中心通报了相关信息。当天14时20分,中国空军飞机返回珀斯机场。

由中国海军井冈山舰、昆仑山舰、海口舰、千岛湖舰组成的舰艇编队,5日继续在南印度洋任务海区搜寻马航失联客机。

在4日划定的南纬20至26度、东经101至104度任务海区,井冈山舰、昆仑山舰与先期抵达的“海巡01”轮5日继续展开地毯式精密搜索,进一步缩小搜索范围,不放过任何疑似目标。海口舰上午9时许抵达南纬26度、东经96度附近海区开始搜索,千岛湖舰则在南纬29度、东经98度以南海区展开机动搜索。

马来西亚代理交通部长希沙姆丁5日在吉隆坡举行的新闻发布会上表示,马方已成立三个部级委员会以推进马航失联客机的相关工作。希沙姆丁介绍说,这三个部级委员会分别为家属委员会、技术监督委员会和搜查行动资源部署委员会。



3月下旬,光大银行信用卡中心员工在北京市石景山区华奥学校举办公益助学活动。截至目前,光大银行信用卡中心已经与3所打工子弟学校建立了联系,员工分期分批到学校参与公益活动。图为信用卡中心员工为学生上课。

高 攀 摄

全面深化改革进行时

激

活

“ 细胞 ”

——解读广东中山社会治理(下)

本报记者 庞彩霞 魏永刚

本报记者

白海星

通讯员

李梅

下网

广东中山人说“平安建设”,时常会提到一个词:“细胞”。

中山市2012年4月以来,没有发生过一起“医闹”事件;中山市连续3年获得全国综合治理先进单位;中山的公共娱乐场所基本消除了“黄赌毒”;中山刑事案件发案率年年下降,仅去年就下降26%……他们说是因为每个单位都要做“平安细胞”。

“平安中山”建设是从2010年开始的,“平安”比“治安”的范围更广泛,包括了水利安全、生产安全等各个方面。中山市连获3年获得全国社会治安综合治理优秀城市,在广东是唯一的,“平安”建设能有这样的成效,中山社会工作委员会专职副主任梁泳辉说,关键在“盯住”每一个“细胞”。“盯住”不是要“管住”,而是为了“激活”。

中山市人民医院是当地最大的医院,医院设有专门的医患纠纷科室,及时处置发生在医院的医患纠纷。如果在医院医患科室处理不了,他们就立即提交全市医疗纠纷仲裁委员会。中山市2012年4月以来发生过280多起医疗纠纷,但无一起“医闹”。

“提出‘平安细胞’就是为了增强全民的安全防范意识。”梁泳辉举了一个“全民

绿色低碳的祭扫方式正悄然兴起——

文明祭扫渐成风尚

本报记者 陈 郁



4月5日,辽宁大连市民用烧纸换取祭祀用的菊花。当日是清明节,大连沙河口区城管局在墓区举办“烧纸换鲜花”和“祭祀垃圾换取环保购物袋”等活动,号召前来祭奠的市民低碳祭祀。
张春雷 摄(新华社发)

清明节各地祭扫秩序井然

本报北京4月5日讯 记者陈郁报道:5日是清明节,也是清明节小长假第一天,各地迎来群众祭扫高峰。根据民政部清明节工作办公室对全国150个群众祭扫观察点数据统计分析,各观察点全天共接待祭扫群众778.3万人次,疏导车辆113.1万台次,分别比去年清明节当日减少了0.9%和9.2%。参与服务保障的工作人员近3万人。由于各地应急准备充分,服务保障到位,宣传引导有力,群众祭扫秩序良好,未发生重特大安全责任事故。

预计明后两天,各地出行祭扫人数仍将保持高位。民政部清明节工作办公室提醒公众,应尽量选乘公共交通工具出行,择时错峰祭奠,低碳文明祭扫,强化安全防范意识,严防各类安全事故发生。

“《意见》明确,党员、干部应当带头文明祭奠、低碳祭扫,主动采用敬献鲜花、植树绿化、踏青遥祭、经典诵读等方式缅怀故人,弘扬优秀传统文化,不得在林区、景区等禁火区域焚烧纸钱、燃放鞭炮;要积极参与社区公祭、集体共祭、网络祭扫等现代追思活动,带头祭扫先烈,带领群众逐步从注重实地实物祭扫转移到以精神传承为主上来。”民政部社会事务司司长张世峰说。

实际上,近年来,不少文明、绿色、低碳的祭扫新方式已经悄然兴起,并为越来越多的人所接受。特别是清明节被纳入国家法定假日以来,各地先后建立起了清明节文明祭扫服务保障机制,大力倡导文明祭扫新风尚。例如,乌鲁木齐市从2010年起开展鞭炮、黄纸换鲜花活动,减少焚烧纸钱浪费与污染成效明显;天津市推行文明祭扫网格化管理,连续8年开展“都市文明、集体共祭”活动;长春市大力开展禁止生产、销售和在公共场所焚烧纸扎祭品的“三禁”活动等,文明低碳祭扫渐成风尚。

文明祭扫不是孤立的,它和文明殡葬紧密联系在一起。为节约用地、保护环境,我国积极推广骨灰存放、树葬、花葬、海葬等多种节地生态葬法。与之相匹配,一些新的祭扫方式,如献花、植树、踏青遥祭等,受到越来越多人的认同。许多地方在一些时间节点积极组织社区公祭、公祭烈士等活动,打造文明现代的祭扫服务载体和平台,弘扬烈士精神,引导群众逐步从注重实地实物祭扫转移到对逝者精神的传承上。

“这些祭奠方式逐步去除迷信愚昧、污染浪费等落后因素,在传播优秀文化、凝聚社会情感、弘扬社会主义核心价值观方面发挥了积极作用。”民政部部长李立国说。

不少地方还开通了网络祭扫网站,人们可以在网络祭扫网站上为已故的亲人创建个人纪念馆、献花、点播歌曲、留言等,既不必鞍马劳顿,减少了出行扫墓带来的交通压力,又不用焚烧纸钱、祭品,减少了浪费和环境污染。更重要的是,网络祭扫可以供给人们一个更加私密却广阔的空间,一家人可以在不同的地方进入同一已故亲人的纪念馆,充分表达和交流缅怀之情。

1932年2月,红35军军长邓毅刚身

甲午年公祭轩辕黄帝典礼举行

本报西安4月5日电 记者雷婷报道:甲午年清明公祭轩辕黄帝典礼今日在陕西省黄陵县黄帝陵揭幕,全国政协副主席苏嘉全出席开幕式并敬献花篮。来自全国各地、港澳台地区及海外华人华侨近万人参加典礼。

陕西省省长娄勤俭宣读甲午年祭文,社会各界代表向黄帝陵敬献花篮。

告祭乐舞在今年公祭典礼上备受瞩目。乐舞由礼祭、云祭、龙祭和序礼四部分组成。在彰显“庄严、肃穆、宏丽、高雅”的同时,又把黄陵县传承久远的仪仗礼仪,即旗帜、鼓乐、面花、时果等地方特色文化融入其中。

本报记者 赖永峰 刘 兴 通讯员 谢慧

3月30一大早,江西省于都县宽田乡石含村村民谢检生同往年一样,来到离家不远的一座红军墓地。带着儿子谢鑫荣和6岁的孙子谢茂发,认真地将墓前的杂草一一拔除,再添上新土。

村民们说,谢检生一家人每隔一段时间就会到这里来看护红军墓,几十年来从不间断。在中央红军长征出发地于都县,谢家祖孙五代接力、82年如一日义务守护红军墓的故事,早已家喻户晓。

“这座红军墓,就像我们家的祖坟。”今年50岁的谢检生看着红军烈士墓,讲述起往事。

1932年2月,红35军军长邓毅刚身

先士卒,率部杀敌,因伤势过重壮烈牺牲。谢检生的爷爷谢时秧和乡亲们含泪将邓军长就近安葬。从那以后,谢时秧带着家人便担当起了红军墓义务守护员的责任,每逢清明,全家人都去扫墓祭奠。

1984年,石含村后山发生泥石流,住房和墓地受到威胁。谢家便将墓迁到安全的三蔸树。在谢时秧的带领下,谢南京、谢流发等村民也加入了祭扫队伍。

1986年12月,谢时秧老人一病不起,弥留之际,还不忘叮嘱儿孙:“我们是靠共产党,红军才有今天的好日子。今后不管有人没人来认这座墓,你们都要年年去祭扫,代代相传……”

随着谢检生年事渐高,他的儿子谢鑫荣接过了第四代的“接力棒”。刚给红军墓培上新土的谢鑫荣拉着家里的第五代谢茂发说:“爷爷、父亲的言传身教,耳濡目染,使祭扫、守护红军墓的传统融入了我的血液。我要接过他们的接力棒,给后代讲述红军的故事,把这个使命传承下去。”

江西于都:一家五代接力守护红军墓

本报记者 赖永峰 刘 兴 通讯员 谢慧

践行群众路线

一线传真

“路太窄,易积水,坡太滑……”3月27日下午,安徽合肥市包河区滨湖世纪社区观湖居委会会议室里,20多名居民代表就观湖苑小区8栋南边的一条景观路是否要整改,与物业方激烈讨论。

“QQ群里有人提出反对,不同意修。”居民黄大姐说。“反对的是平时不走那条路的人,以为修路会破坏小区绿化,跟他们讲清楚就行了。”一旁的孙大哥回应道。

他们所关注的这条景观路,全长10米左右,是小区5栋居民通过南门的必经之路。讨论了一个多小时,代表们和社区物业主管去现场实地“考察”后,物业方当场表示近期发布整改方案,并向居民征求意见。

据了解,滨湖世纪社区现有16个小区,10万居民,建立了30多个业主QQ群,网友达到4.7万多人。在党的群众路线教育实践活动中,滨湖世纪社区按照包河区“上网听民意、下网解民忧”的要求,利用互联网了解民情、为民办事,着力在“引导网民、联系网民、服务网民”上创新举措,先后探索建立了世纪微吧、网友会客厅等与网民对话的平台,在社区开展签名承诺、网友爱心服务等各类公益活动40多场次。

包河区委书记胡启生表示,要搭建好党群联系密切、互动交流顺畅、群众有序参与的制度化平台,实现政府与网民沟通交流经常化、解决问题常态化、回复网民制度化。同时要创建网上网下联动机制,广泛征集具有针对性、建设性和可操作性的意见、建议,把真诚吸纳民意转化为践行群众路线的自觉行动。

目前,包河区已开通了微博,加上之前成立的区级网宣办等,实现了网络体系全覆盖。这些网络平台在方便基层党政干部知晓民情、吸纳民意的同时,更搭建了一座群众及时了解各类政策信息并向相关政府部门提出意见、建议的桥梁。

本报记者 张虎